

# 耕“云”种“数”：这个国家试验区如何抢新机？

新华社记者 李自良 王丽 向定杰

贵州是全国首个大数据综合试验区。2021年2月，习近平总书记到贵州考察时表示，希望贵州在实施数字经济战略上抢新机。

新机在哪里？如何“抢得到”？遵循总书记指引的方向，这个国家试验区如何选点突破？新华社记者近日进行了走访调查。

## 数据“西游”

入口处瀑布飞泻，人工湖清澈见底，一排排色彩缤纷的欧式建筑点缀在青山绿水间……点开一个短视频，评论区网友禁不住调侃：“在这儿上班有种度假的感觉！”

如果只看外观，很难将宛如童话城堡的建筑与数据中心相关联。占地1500多亩，历时5年建设，2021年底正式投用。这个位于贵州贵安新区的华为云业务全球总部，未来园区仅服务器就可部署100万台。

走进数据中心区域，站在长廊外，透过玻璃看机房，密密麻麻的服务器高效运转，机器人穿梭其中，实时巡检。

2018年，习近平总书记在中央经济工作会议上强调，要加快5G、人工智能、工业互联网等新型基础设施建设。

大数据时代，像数据中心这样的算力设施是基础底座。“地基”牢固与否，关系到数字经济“大厦”能否稳固屹立。

近年来，贵州发挥气候、能源、地质等方面的优势，抢先布局数字新基建。如今，仅在贵安新区，就云集了7个超大型数据中心。

数据集聚的资源优势如何转

化为产业优势？国家“东数西算”战略为贵州带来新机遇。

所谓“东数西算”，简单来说，就是把东部的数据拿到西部来处理运算。要完成这一任务，构建一张全国一体化算力网络，必须布局一些重要的枢纽节点。

近期，国家四部委正式批准贵州建设全国一体化算力网络国家（贵州）枢纽节点。

“我们将以节点建设为抓手，构建‘粤港澳-贵州-成渝’数据走廊，服务长三角、粤港澳大湾区等东部地区算力资源需求。”贵州省大数据发展管理局总工程师、办公室主任焦德禄说，目前相关工作正分阶段、分步骤有序有力推进。

跻身全国八大枢纽节点之一的贵州，对算力服务企业产生了磁吸效应。去年12月，东数西算（贵州）产业有限公司成立。

作为投资方之一的钜成企业管理集团有限公司董事长薛成标说：“公司将充分发挥贵州作为南方数据中心示范基地优势，在贵州建设新型互联网交换中心与热应用数据中心，构建贵州与粤港澳、长三角、京津冀等地区大数据中心集群的算力资源输送通道，真正实现‘东数西算’。”

## “数”业有专

“可以是厂房，但不必一定是厂房。”身处贵阳高新区密集的写字楼内，谈起数字经济带来的变革，云上贵州大数据（集团）有限公司总经理魏巍说，产业要素、发展空间、技术赋能、组织方式上的变化，正在拉平各地区资源发展禀赋

后对环境保护和食品安全的意义。

下定决心返乡后，同村人不理解，家人们也整日争吵，但是魏巍义无反顾地开始了自己的探索。魏巍告诉记者，为了找到适合有机种植的水稻种子，他前往全国各地寻找良种，在种植方法上则尝试用雏鸭吃虫

子、以菜籽饼为肥料……逐渐掌握有机种植技术后，他种出来的大米卖到每斤18元的高价。

村民们也开始转变观念，纷纷要求跟着魏巍一起种。于是，他成立生态种植合作社，注册了“稻香南垣”“姚社长”等商标，带领80余户农民流转1000多亩土地种植有机稻，2021年合作社年产值超过600万元，生态有机在南垣村已经成为深入人心人的耕作理念。

返乡11年后，魏巍不仅让有机水稻成为家乡南垣村的一张闪亮名片，还让过去安静的村庄又重新焕发生机活力。

改造农家书屋为留守儿童建起乡村图书馆、成立农村舞蹈队、倡导垃圾分类……在魏巍的带领下，南垣村的生活变得丰富多彩，许多来自大城市的客户也慕名前来参观他的生态稻田，体验生态稻作文化。

今年3月份，魏巍新建的民宿即将正式营业，推窗远眺，青山如黛，阡陌纵横，一幅乡村振兴的画卷正在徐徐打开。

上的鸿沟。

曾在IBM、英特尔工作，2012年回到家乡，43岁的魏巍见证了贵州大数据发展从“抢先机”到“抢新机”的过程。

“假如数字经济领域也存在‘微笑曲线’，那我们就不能满足于只充当一个存储数据的硬盘。”他表示，去年集团专门成立数据运营部，就是瞄准数据这个生产要素去挖掘价值。

2021年10月，贵州数据流通交易平台上线运行。魏巍所在的公司负责数据交易的市场推广、撮合撮合、业务拓展。截至目前，平台已入驻“数据商”112家，上架数据产品162个，交易额1400万元。

如何在数字产业上实现大突破？在十九届中央政治局第三十四次集体学习时，习近平总书记指出，要促进集群化发展，打造世界级数字产业集群。

贵州提出，要打造数据中心产业集群、智能终端产业集群、数据应用产业集群“三个千亿级”产业集群。

建成两条生产线，每月计算机产能15000台、服务器产能5000台……刚成立一年多的贵州云上鲲鹏科技有限公司，去年实现7万余台智能硬件设备生产销售目标。

公司新闻发言人余茜说，生产线落地后，吸引了国内众多相关产业链企业聚集。由公司发起成立的“贵州鲲鹏计算产业联盟”现已拥有30余家成员单位，产业链覆盖整机制造、操作系统、数据库等。

“我们全力发展以大数据为引领的电子信息技术产业，在保持电子元器件的传统优势基础上，紧抓智能终端、云服务等新业态发展机

遇，开展招商引资，引进了云上鲲鹏、浪潮等一大批优秀企业。”贵阳市工业和信息化局二级调研员徐云舟说。

作为未来贵州的数字产业和人才集聚区、数字场景应用示范区和生态文明展示区，去年底，贵阳大数据科创城启动建设，目标是成为国内领先的数字经济创新区。

贵阳市大数据发展管理局副局长谷甫刚介绍，今年，科创城要引进大数据企业400家，实现营业收入30亿元。

“整个页面就是一个年货街区，各地农特产品应有尽有。”商城负责人李皓说，今年线上年货筹备两个多月，参与商家达3.7万家，商品超过10万种。

点击进入“黔货主会场”，手工糍粑、刺梨原汁、野山茶油、现挖小黄姜等本地农特产品正在参与秒杀活动。

通过“一码贵州”助力，市民难买到、农民难卖出的“深山好货”产销对接问题得以缓解。

“自从入驻平台，订单就持续不断。”贵州新农汇生态农业发展有限公司负责人周礼贵感叹。2016年开始，他在赫章县种植香葱，如今基地获得更广阔的市场，更稳定的销售渠道，带动千余群众务工增收。

截至去年底，“一码贵州”平台交易额累计超40亿元，与数十个脱

## 种“数”耕“云”

打开微信小程序“一码贵州”，带着传统古风的年货节页面让人眼前一亮。

“以前人工环节多，产品质量一致性不高。”公司经理部部长彭绍波说，通过智能化改造，一条生产线单班人数从原来38人降至12人，效率提升了68%，优品率也从62%提升到95%。

通过“万企融合”行动，贵州推动传统产业“上云”，让不少像雅光电子这样的传统制造企业尝到了甜头。

过去智能化改造、数字化转型对传统企业只是可早可晚、可有可无的备选项，现在成了必须要做、早做早受益的必选项。

“抢新机是当前和今后一段时间贵州数字经济发展的前进方向和根本遵循。”贵州省大数据发展管理局党组书记胡建华表示，贵州提出到2025年，大数据电子信息产业总产值突破3500亿元；全省数字经济增加值实现倍增，在GDP中的占比达到50%左右；三次产业规模以上企业基本实现大数据深度融合改造全覆盖。

北京冬奥会“邂逅”春节假期，冰雪运动、冰雪旅游消费升温。多家旅游平台6日发布假日盘点称，冰雪消费成为这个春节旅游市场最大的亮点之一，文体旅合奏“冰与火之歌”。

中国旅游研究院近日发布的《中国冰雪旅游发展报告(2022)》称，北京冬奥会极大激发了老百姓参与冰雪旅游的热情，有68.4%的游客十分确定会因北京冬奥会的举办增加冰雪旅游次数。报告预计2021至2022冰雪季我国冰雪休闲旅游收入有望超过3200亿元。

2月4日冬奥会开幕当天，携程平台上以“冬奥”为关键词的搜索热度增长200%。马蜂窝平台上，春节假期北京的“冰雪”“滑雪”等冬奥相关搜索热度较1月初平均涨幅均高于215%；上海、广州等南方城市也因其日益丰富的冰雪运动、冰雪文旅消费资源和不断壮大的客群跻身冰雪消费热门城市。

冬奥会期间，冰雪运动、冰雪旅游消费起到了明显的提振作用。同程旅行大数据显示，2022年春节假期，全国冰雪类景区订单量较去年春节假期同比上涨了68%；滑雪场、滑雪场、冰雪主题乐园等能让人们体验冰雪运动的目的地，相较冰雪观光类景区更受游客关注。携程平台上，春节假期前三天，滑雪酒店的订单量较去年春节增长52%，酒店人均花费较去年春节上涨13%。

我国冰雪旅游市场已呈现“小区域、低消费、高频次、旅游本地生活化、服务自助化、冰雪观光和滑雪休闲度假并重”的特征。携程平台显示，冰雪消费者的专业度正在持续提升，冰雪旅游和体育产品复购率逐年提升印证了这一趋势；该平台

流量排名前五位分别为重庆江北国际机场、广州白云国际机场、成都双流国际机场、深圳宝安国际机场、昆明长水国际机场。在航线方面，假期期间旅客运输量排名前五位的航线分别为“北京至三亚”“广州至成都”“成都至三亚”“上海至三亚”“广州至重庆”。

民航局有关负责人表示，民航各单位严把安全运行和疫情防控关口，切实提升保障能力和服务水平，确保了假期运输安全顺畅。

升粮食产后服务中心代清理、代干燥、代储存、代加工、代销售服务能力，大力推进优质粮食订单式收购、专收专储工作，支持“粮食银行”发挥统一烘干、统一加工、统一储存的专业优势，减少粮食资源浪费，提高种粮效益。

同时，宁夏还将大力推进科学储粮节粮技术，构建与粮食收储规模和供应保障要求相匹配的现代粮食仓储物流体系，降低粮食损耗。预计到2025年，宁夏地方储备中低温、准低温仓容占比将达到50%以上。

此外，宁夏还将坚决制止餐饮浪费行为，将粮食安全教育纳入国民教育体系，在全社会营造爱粮节粮、杜绝浪费的良好风尚。

台上2021全年在雪场玩耍2天及以上的用户规模较2019年增长180%。

美团有关负责人分析，人们对冰雪旅游服务体验和专业度的要求明显提升。例如滑雪类游客非常关心滑雪场地的状况，包括不同级别雪道的设施、服务能力、交通便利度、环境舒适度等信息。

据奇创旅游集团文旅产业研究院专家观察，从消费者分布的地域来看，一方面，北方省市居民仍是冰雪旅游主要客群；另一方面，南方一、二线城市居民已显示出强劲的消费“后劲”，人们就近参与冰雪运动、冰雪旅游趋势日益明显。

蓬勃发展的冰雪消费市场，与各地扩大供给互为促进。中国旅游研究院院长戴斌分析，我国正在形成东北地区、京津冀、新疆“三足鼎立”，青藏高原冰雪观光旅游带和中西部冰雪休闲旅游带“两带崛起”，全国各省份均有冰雪旅游亮点、增长点和依托产品“全面开花”的空间新格局。冰雪旅游投资从单纯的规模扩张向提质扩容的内涵式发展转变。

冬奥会开幕前夕，文化和旅游部、国家发展改革委、国家体育总局联合印发《京张体育文化旅游带建设规划》。戴斌分析，发展冰雪休闲和冰雪旅游，是实现奥运遗产创造性转化、创新性发展的有效路径，这有助于服务人民对美好生活和冰雪休闲的向往，巩固“带动三亿人参与冰雪运动”成果，夯实京张体育文化

旅游带的国内市场基础。业界认为，以举办北京冬奥会上，冰雪消费者的专业度正在持续提升，冰雪旅游和体育产品复购率逐年提升印证了这一趋势；该平台

流量排名前五位分别为重庆江北国际机场、广州白云国际机场、成都双流国际机场、深圳宝安国际机场、昆明长水国际机场。在航线方面，假期期间旅客运输量排名前五位的航线分别为“北京至三亚”“广州至成都”“成都至三亚”“上海至三亚”“广州至重庆”。

民航局有关负责人表示，民航各单位严把安全运行和疫情防控关口，切实提升保障能力和服务水平，确保了假期运输安全顺畅。

升粮食产后服务中心代清理、代干燥、代储存、代加工、代销售服务能力，大力推进优质粮食订单式收购、专收专储工作，支持“粮食银行”发挥统一烘干、统一加工、统一储存的专业优势，减少粮食资源浪费，提高种粮效益。

同时，宁夏还将大力推进科学储粮节粮技术，构建与粮食收储规模和供应保障要求相匹配的现代粮食仓储物流体系，降低粮食损耗。预计到2025年，宁夏地方储备中低温、准低温仓容占比将达到50%以上。

此外，宁夏还将坚决制止餐饮浪费行为，将粮食安全教育纳入国民教育体系，在全社会营造爱粮节粮、杜绝浪费的良好风尚。

## 冬奥会「邂逅」春节 文体旅合奏「冰与火之歌」

新华社记者 陈爱平 朱焯

## 今年春节假期民航运输旅客501万人次

新华社北京2月7日电(记者周周)记者从民航局获悉，2022年春节假期(1月31日至2月6日)全国民航共运输旅客501万人次，比2021年春节假期同期增长40.2%。

据初步统计，今年春节假期全国民航共保障飞行航班62744班，同比2021年春节假期增长33.3%；平均客座率58.26%，平均客座率97.08%，同比2021年春节假期分别提升0.75和0.83个百分点。

在机场方面，假期期间旅客运输量排名前五位的机场分别为重庆江北国际机场、广州白云国际机场、成都双流国际机场、深圳宝安国际机场、昆明长水国际机场。在航线方面，假期期间旅客运输量排名前五位的航线分别为“北京至三亚”“广州至成都”“成都至三亚”“上海至三亚”“广州至重庆”。

民航局有关负责人表示，民航各单位严把安全运行和疫情防控关口，切实提升保障能力和服务水平，确保了假期运输安全顺畅。

升粮食产后服务中心代清理、代干燥、代储存、代加工、代销售服务能力，大力推进优质粮食订单式收购、专收专储工作，支持“粮食银行”发挥统一烘干、统一加工、统一储存的专业优势，减少粮食资源浪费，提高种粮效益。

同时，宁夏还将大力推进科学储粮节粮技术，构建与粮食收储规模和供应保障要求相匹配的现代粮食仓储物流体系，降低粮食损耗。预计到2025年，宁夏地方储备中低温、准低温仓容占比将达到50%以上。

此外，宁夏还将坚决制止餐饮浪费行为，将粮食安全教育纳入国民教育体系，在全社会营造爱粮节粮、杜绝浪费的良好风尚。

据悉，“十四五”期间，宁夏将大力实施粮食节约减损健康消费提升行动，完善粮食产后服务体系，提



2月5日，游客在电影小镇合影留念。春节长假期间，不少游客来到河南郑州建业·华谊兄弟电影小镇，赏花灯、看演出，欢度佳节。新华社记者 张浩然 摄

## 春节期间全国社会大局稳定治安秩序良好

新华社北京2月7日电(记者熊丰)记者从公安部获悉，春节期间，全国社会大局稳定、治安秩序良好，1万余个A级及以上重点旅游景区秩序井然，全国主干公路通行有序畅通，道路交通安全形势总体平稳有序。

今年春节假期人流车流物流密集，又喜逢北京冬奥会开幕，公安部对春节和冬奥会安保工作高度重视，各地公安机关主要负责同志坚守岗位、靠前指挥，广大民警辅警恪尽职守、无私奉献，持续奋战在安保第一线，守护着万家平安幸福和社会祥和安宁。

假期期间，全国公安机关全面启动公安武警联勤武装巡逻一级勤务，严格落实“1、3、5分钟”快速反应机制，共投入民警364万人次、群防群治力量2300余万人次，全面强化人员密集场所的巡逻防

控，并结合岁末年初治安特点和人民群众反映强烈的突出问题，针对性加大对电信网络诈骗和“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”等违法犯罪打击力度，有力维护了良好治安秩序。

针对节日期间大型活动多的情况，公安机关坚持从严开展疫情风险评估、大型活动管理和各类活动审批，配足安保力量，落实安全检查、秩序维护、人员疏导、周边封控及应急处突等各项安保措施，督促落实疫情防控和安全主体责任，确保186场大型活动全部安全顺利举办。针对旅游景区客流集中的情况，各地公安机关加强与相关部门的协调联动，积极配合主管部门全面加强景区场所、设施和交通工具的安全检查，确保1万余个A级及以上重点景区旅游秩

序良好。

全国公安交管部门启动高等级勤务模式，日均投入警力15.4万人次、警车5.3万辆次，严查重点交通违法行为，深入开展酒驾醉驾专项整治和拼车包车超员载客违法行为专项治理。春节假期，未接报一次死亡5人以上交通事故，同比下降44%，全国主干公路通行有序畅通，未发生长时间长距离交通拥堵。铁路、民航公安机关狠抓各项运输安全、疫情防控和安保维稳措施落实，确保了广大旅客出行安全。

各级公安机关全力应对春节防疫大考，积极配合卫生健康等部门做好流调溯源、精准防控等工作。移民管理机构日均投入3万警力，严密口岸出入境和边境管控，严密防范打击各类违法活动，确保口岸边境平稳有序。

## 浙江：春节假期“钢铁驼队”发送箱量同比增长近八成

新华社杭州2月7日电(记者魏一骏)记者从相关铁路部门获悉，1月31日至2月6日春节假期，浙江义乌、金华货运平台共开行中欧班列和中老铁路国际货运列车62列发送5886标准箱，发送箱量同比增长79.3%。

铁路部门统计数据显示，春节假期开行的班列中，义乌平台开行中欧班列44列发送4166标准箱，

同比增长60.6%；金华平台开行中欧班列和中老铁路国际货运列车18列发送1720标准箱，同比增长150%。

今年春节，中国铁路上海局集团有限公司金华货运中心协同各相关部门、国际物流平台公司及海关，提前与外贸企业对接，备好货源、箱源、车源。一线工作人员在假期坚守岗位，确保货物顺利发运。